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A makói hagyma 
nem kerül zár alá.

E héten meg lesz a végleges döntés. — A kereskedőket 
szindikátusba kényszerítik. — A hagymaáraknak egész 
évre való megállapításáról. — Okvetlen felemelik a

fokhagyma árát.
Makó városa és a hagymaforgalom.

A makói liagymatermés veszedel- j 
mérői irtunk e hasábokon, a múlt, j 
vasárnap, mikor arról volt szó, hogy 
a legilletékesebb helyen tervbe vet­
ték a hagymatermés zár alá véte­
lét. A „Makói Független Újság“ 
fel is szólított minden illetékes 
makói faktort, hogy lépjen közbe 
ott, ahol keli s ne engedjék, hogy a 
makói hagymatermés zár alá ke­
rüljön s ezzel ezer s ezer termelő ! 
menjen tönkre.

Makóról tényleg igen szép számú ! 
küldöttség ment Budapestre s részt 1 
vettek azon a nagyszabású ankéten, 
melyen a hagyma forgalom szabályo­
zásától tanácskoztak. A tanácskozá­
sokról már pénteki lapunkban hírt 
adtunk s most meg kitűnő infor­
mátorunk utján jelenthetjük, hogy 
a hagymaforgalom nem kerti! zár 
alti.

E héten véglegesen 
döntenek.

A hagymaforgalom végleges sza­
bályozása és az uj maximális árak 
megállapítása ügyében a héten lesz­
nek a végleges döntő tanácskozások. 
Ezeken a tanácskozásokon részt 
fognak venni Makóról mindazok, 
akik eddig is resztvettek a hagyma 
ügyében folytatott tanácskozásokon, 
akiknek köszönhető, hogy a hagyma- 
forgalom nem kerül zár alá. Részt 
vesz n gyűlésen Eckhan/t Vilmos 
orsz. képviselő is, aki teljes kidol­
gozott leborátumot terjeszt a köz- 
élelmezési minisztérium elé, amely­
nek alapján azután az egész idei 
hagymaforgalom szabályozva lesz. 
dól-e vagy rosszul ? Ezt majd az 
idő fogja megmutatni.

A kereskedőket szindikátusba 
kényszerítik.

Az már egészen bizonyos, hogy a 
rcakói kereskedőket szindikátusba 
kényszerítik. A közélelmezési mi 
Hisztériám ugyanis sem a hadsereg, 
sem az ország ellátását nem hagyja 
°b"an ingatag alapokon, mint az 
elmúlt esztendőben történt s hogy 
a hadsereg s az ország zavartalan 
ellátása biztosítva legyen, ez csakis

szindikátus utján lehetséges, a ke­
reskedők szindikátusa persze csak a 
nagyobb makói kereskedőknek lesz 
jó. Amint mondják, ugyanazok a 
kereskedők is fognak kapni kiviteli 
engedélyt, akik nem lépnek be a 
szindikátusba, ele ez az engedély 
azt hisszük, hogy csak papíron lesz 
meg. A kis hagymakereskedők, akik 
ezerfeié húztak, most fognak kóser 
vesen megbünhődni azért, hogy 
idejekorán nem tömörültek egy erős 
szervezetté. Az egészen bizonyos, 
hogy ilyenformán Uz egész Kiviteli 
üzlet a szindikátus kezében lesz, 
amiből csak az az egy haszon lesz, 
hogy megszűnik a makói piacon a 
kalózkodás s olyan elemeknek a 
hagymapiac felé történő gravitálása, 
akik kizárólag lánckereskedők és 
árdrágítók s akiknek a tisztességes 
kereskedelemhez semmi köztik nincs. 
Ezek a knfárek egyszer s minden­
korra kirekesztetnek a makói hagyma­
piacról.

A hagymaárak fokozatos 
megállapítása.

A közélelmezési minisztériumban 
tervbe van véve a hagymaáraknak 
fokozatos s egész évre való meg­
állapítása. Így például már most 
megfogják állapítani a hagyma árát 
január, február és március hóna­
pokra, szóval az egész szezonra. 
Természetesem figyelembe fogják 
venni a beszáradást s bizonyos per­
centet a rothadásra is. Ennek meg­
lesz az az előnye, hogy nem kény­
szerül ezentúl a termelő spekulá­
cióra. Tudni fogja mi az áru ára 
hónapokkal ezelőtt s ehhez tudja 
magát tartani. Viszont a kereskedő 
sem fogja az árut felhalmozni.

A fokhagyma árát okvetlen 
felemelik.

Biztos értesülésünk szerint a fok­
hagyma árának /elemeiért, a leg­
közelebbi jövőben megtörténik. A je­
lenlegi árak tarthatatlanok, amint­
hogy nem is igen respektálja azo­
kat Makón senki. Köztudomású 
dolog, hogy a makói hagymapiacon 
senki sem veszi, senki sem adja

maximális áron a fokhagymát, ha­
nem ezer s ezer furfanggal játszák 
ki a rendeletet, főként a keres 
kedők s ma a fokhagymát 80—40 
koronával drágábban veszik, mint a 
maximális ár. Természetes, hogy 
nemcsak a fokhagyma, hanem a 
vöröshagyma ára is emelkedni fog, 
hisz ez a beszáradás: miatt is jogo­
sult. De az, hogy a maximális ára­
kat ilyen csúnyán kijátszók a ma­
kói piacon s előre felemelik a köz­
élelmezési minisztérium utólagos 
árfeiemelése reményében, ehhez ta­
lán a rendőrségnek is kéne pár 
szavának lenni.

Makó városa és a hagy­
maforgalom.

Makó városa nem nézheti tétle­
nül a hagymaforgalom ilyen fajta 
szabályozását. Ha már szindikátus 
var, amely ellen mi mindig küz­
dött ii n k, de amely ugyiátszik 
felsőbb kényszer folytán meg kell, 
hogy legyen — hát legalább legyen 
bel/»!':' », -.'«nak is haszna. Ez a
város is vegye le a hasznát közcé­
lokra abból a nagy haszonból, amit 
a szindikátus okvetlen elér ezidén. 
Ebből se a termelőknek, se a ke­
reskedőknek káruk nincs, s nem 
lehet. Makó városa, amely annyira 
hátra van maradva más városokhoz 
képest, miért ne haladjon, ha ez 
nem terheli — lakosságát — még 
ha tnrhelné is, akkor se volna sza­
bad visszariadni, hát még ha nem 
nem terheli, Mi úgy találjuk, hogy 
a szindikátus nyereségéből tiz szá­
za) ék-nak a város pénztárába kell 
befolynia. Ez a tiz százalék igen 
elég arra, hogy a város olyan 
közintézményeket létesítsen, amire 
egyébként anyagi erők hiányában 
képtelen. Évről évre egyet halad­
hatunk a fejlődés utján ezen a 
módon. Makó város polgármestere 
ragadja meg hát a kedvező alkal­
mat s a szindikátus hasznából biz­
tosítson ebből a városnak valamit, 
Ne csak a szaga jusson a városnak 
a liagvmaforgalomhól — hanem va­
lami hasznocska is.

A hagymaárak augusztus 
15-ig nem változnak.
Budapesti tudósítónk a késő esti 

Irakban jelenti telefonon : A hagyma 
és zöldségfélék augusztus 15-ig a 
íövetkezŐ árakon lett makszimálva: 
Vöröshagyma 90 korona. Fokhagyma 
200 korona. Sárgarépa és petrezse­
lyem 70 korona métermázsánként.

Előnyomulunk
Albániában.

Budapest, julius 27.

A tiröli fronton rohamcsapat 
vállalkozásainkkal a coneli Tölgy­
ben és a Valtarsaba véres vesz­
teséget ekoztunk az ellenségnek.

Albániában csapataink Arde- 
nica mellett hét ellenséges ellen­
lökését vertünk vissza. Kalmi 
mellett pedig kivívtuk az át­
kelést a Bembin folyón. A Beái­
tól északra levő területen a 
harci tevékenység élénk maradt, 

j (Vezérkar főnöke.)

: Csendesedik a nyugoti 
front.

Berlin, julius 27.
Ruprecht trónörökös hadesopoitja :
A harci tevékenység este sok 

helyütt feléledt és az éjszaka fo­
lyamán különösen Scarpe két ol­
dalán fokozott angol gyalogsági 
sikertelen támadásaival kapcso­
latban.

A német trónörökös hadcsoportja:
A Soison és a Reims közötti 

harcvonalon tegnap a harei tevé­
kenységben további észrevehető 
ellanyhulás állott be. A Cham- 
pagneban a Porthes két oldalán 
francia részleges támadásait visz- 
szautasitottuk.

Albrecht herceg hadcsoportja: 
A Vogézekben és Sundgantól 
északra felderítő előretörések. 
Ludendorf. (Min. sajtóosztálya.)

Semleges bizottság 
közvetítse a békét!

Henderson béketárgyalásra 
hívta fel Lloyd Georgeot

A Vossische Zeitung jelenti Bern­
ből : Henderson beszédet mondott 
Oldhamban. Részletesen kifejtette, 
hogy miért keli a népek ligájának 
magában foglalnia nemcsak a sem­
legeseket, hanem az összes haávi- 
seióket is'. Olyan nemzetközi atmosz­
férát kell teremteni, — mondotta 
•— a melyben könnyen el lehet si­
mítani a nemzetek között felmerült 
viszályokat.

Henderson felszólította Lord Geor- 
geot, hogy egy semleges bizottság 
közvetítésével kezdjen tárgyaláso­
kat Németországgal. Ilyen előzetes 
tárgyalás nem kötné meg az angol 
kormányt és mégis megegyezésre 
vezethetne.
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Makói Független Újság

A politika hirei.
Munkapárti ábrándok 

a Fúzióról.
Gróf Tisza István, a nemzeti 

munkapárt elnöke e héten Nagy­
váradon tartózkodott, hogy a bihar- 
aegvei munkapárt vezetőivel meg­
beszélje azokat a kérdéseket, 
amelyek az aktuális politikában a 
legközelebb elintézés alá kerülnek. 
A megbeszélésen, amit bizalmas 
kőiben tartottak, szóba keriiit a 
48 as alkotmáuypárttal való fúzió 
kérdése is, amely beható tárgyalás 
alá került a nagyváradi értekez­
leten.

Azt kimondották, hogy még az 
esetben is, ha a két párt egyesü­
lése létrejönne, a munkapárt ragasz- 

nevéhez. Abban persze 
megállapodtak, hogy a kormány 
rekonstrukciója az első teendő, amit 
el keli végezni, mielőtt a párt. a 
kormányzati munka egy részét 
magára vállalná.

Amikor a fúzió és a rekonstruk­
ciója ügyében az értekezlet véle­
ménye kialakult, fesztelen magán­
beszélgetés indult meg az aj helyzet 
személyi kérdéseire vonatkozólag is. 
Számosán rábeszélni igyekeznek 
Tiszát, hogy vállaljon tárcát az uj 
alakulásban.

Egy képviselő megpendítette, hegy 
ajánlatos volna, ha Tisza a közéief- 
mezési tárcát vállalná. Tisza azon­
ban kijelentette, nem érzi szüksé­
gét, hogy mint aktiv miniszter ve­
gyen részt az ügyek intézésében. 
Szó esett, arról, hogy a belügyi tár­
cát a munkapárt magának kéri. Eb­
ben az esetben Beöthy László volt 
kereskedelemügyi miniszter lenne a 
belügyminiszter, aki évekig volt fő­
ispán és közigazgntási tisztviselő. 
I&.Y ábrándozik a bihari munka­
párt . . .

sában a knkoricarekvirálásról szó 
sem lehet abból az egyszerű, de 
nagyon saj> ^"*-'*kból — mert 
nincs mit rég

A makói hat.X kukoricaföldjein is 
lankad a kukorica s ha hamarosan 
esőt, jó kiadós esőt nem kapunk, 
a mi határunk is arra a. szomorú 
sorsra jut, mint a battonyai és a 
kovácsházai.

Katasztrofális száraz­
ság Csanádmegye két 

járásában.
Elpusztult a kukoricatermés. _
la alispán távirati jelentése a 

miniszterhez.
8zoinoiu hirt hozott ma a megye­

házára Hervay István alispán, aki 
a meg} e két járásában, a battonyai 
és a mezőkovácsházaiban végezte a 
termésátvétel ellenőrzését.

Elmondta az alispán, hogy ebben 
a két járásban ezidén nem lesz ku­
koricatermés. A kukorica egyáltalá 
ban nem kötött s nines rajta cső. 
A járások lakossága teljesen el van 
csüggedve, mert évek hosszú sora 
éta ilyen katasztrófáim rossz termé­
sük nem volt. Ezidén még a magot 
sem adja vissza ebben a két járás­
ban a kukorica.

Hervay alispán erről a szomorú 
távirati jelentést tett a 

velésügyi miniszternek. Kz a 
távirat beharangozója annak, hogy 
Csanádmegyének ebben a két járá-

A makói kenyer­
es lisztárak.

Drágább a liszt, a kenyér 
és a kenyérsütés.

Csanádmegye közélelmezési ügyei­
nek intézője Vásárhelyi Sándor tb. 
főszolgabíró most állapította meg 
Makó varos és Csanádvármegye te­
rületére nézve a liszt-, kenyér- és 
kenyérsütés! árakat.

A finom tésztaliszt ára nagyban 
301 korona 50 fillér százkilonkéut, 
kicsinyben 3 korona 15 fillér kilón­
ként, amihez még kilónként 4 fillér 
jár a papírzacskóért. A főzőliszt 
ára nagyban 85 korona százkilon- 
ként, kicsinyben 93 és fél fillér 
kilónként. A kenyérliszt ára nagy 
oan százkilonkéut 55 korona, ki 
csínyben 61 és fél fillér kilónként.

A makói és csanád megyei kényéi 
árak következők :

1 észtaiisztbo! készült kenyér ára 
kilónként 2 korona 70 fillér." Főző­
lisztbői készült kenyér ára kilónként 
92 fillér. Kenyérlisztből készült 
kenyér 62 fillérbe kerül kilónként 
A vekni alakban sütött kenyér 
kilója 6 fillérrel drágább.

A kenyérsütés dija: A sütés után 
megmért kenyér után kilónként 15 
fillér.

Ezen ármegállapítást annyiban 
bíráljuk meg, hogy inig egyrészt a 
drágább lisztárakhoz képest a tész­
talisztből készült kenyér ára arány 
lag alacsonyan van megszabva, addig 
a kenyérlisztből készült kenyérnek 
-semmi esetre sem volna szabad 
drágábbnak lenni, mint a kenyér­
liszt nagybani árának. A hatóság 
ezen rendelkezése - fontos szociális 
okokból — okvetlen revízióra szorul 
s a tésztalisztből készült kenyér 
áiának i óvására a töm égé] elmezés 
szükségletét a kenyérlisztből sütött 
kenyér árát okvetlen le kell szállí­
tani.

törvényjavaslat nem a rendőrség 
általános államosításáról beszél, ha­
nem csak arról, hogy a rendőrség 
államosítását sürgősen csupán ott 
vigyék keresztül, ahol ezt a törvény- 
hatósági viszonyok szükségessé 
teszik.

Az átirat szerint a tervezetnek ez 
a része nem méltányos, mert hiszen 
azok a városok, amelyek belátva a 
rendőrség fontos és szakszerű mű­
ködésének szükségességét és ennek 
következtében igyekeztek rendőrsé­
güket elfogadható nívóra emelni, 
ilyenformán méltánytalanságot szen­
vednek, rendőrségük gyengesége 
folytán igényük van az államosítás­
ra és igy megszabadulnak a ren­
dőrség feotartásának költségeitől, a 
rendezett rendőrségü városok tovább­
ra is kénytelenek lesznek rendőrsé­
gük fentartásának horribilis költse 
geit veselni.

Az átirat ezenkívül kifogásolja 
a törvénytervezetnek ama részét, 
amely a városokat arra kötelezné, 
hogy azokat az épületeket, amelyek­
ben jelenleg a rendőrségek e! van­
nak helyezve, minden ellenszolgál­
tatás nélkül bocsássa az állam ren­
delkezésére. Ebben is lelkiismerete­
sen működő varosok sérelmét látja 
az átirat, mert hiszen az a rendőr­
séget és igy kötelezettséget, vállalt 
azért hogy a rendőrség működése 
minél pontosabb legyen, méitáuyta 
lanságot szenvedne azokkal a váro­
sokkal szemben, amelyek nem for 
ditottak gondot a rendőrségre és 
igy nem is építettek épületeket er­
re a célra.

A rendőrség államosítá­
sáért átirat érkezett 
Csanádmegyéhez.

Komoly és igenfontos átirat érke­
zett Csanád vármegye tövényható- 
•ságához, Debrecen város törvényha­
tósági közgyűlésétől, amelyben a 
rendőrség államosításáról szóló tör­
vényjavaslat módosítására vonatko­
zólag tesz indítványokat az alföldi 
metropolis.

Az átirat foglalkozik a miniszter- 
elnök által benyújtott törvényja­
vaslattal és megállapítja, hogy a

Makó kultúrája.
A gimnázium és a polgári leány­

iskola értesítője.
Két értesítőben számolnak be a 

makói kultúráról a gimnázium és a 
polgári leányiskola igazgatói. Mind 
két értesítő szomorú kulturképpt 
tár elénk. A két értesítő elolvasása 
után igazán fájdalmasan kiálthatunk 
fel a költővel: „Lesz e gyümölcs a 
fán, melynek nincs virága?“ 

Elszomorító olvasni, micsoda küz­
delmeket kell vívni e két kitűnő 
iskolának, hogy azt nyújtsa a nö 
vendékeknek s a kultúrának, amit 
az intézetek igazgatói is minimális­
nak mondanak.

A gimnázium igazgatója igen 
bölcsen rá is mutat a baj forrá­
sára. midőn következőket írja :

Az intézet tanulmányi előmencte 
le iesülyedt. Mélyen alatta áll an­
nak a magasabb színvonalnak, me 
lyet már éveken keresztül annyira 
megszoktunk. Ha még hozzávesszük, 
hogy a háborús viszonyok folytán 
az elbírálás mértékét is le kellett 
szállítanunk, egyenesen kótségbeejt 
tanítói munkánk eredménytelensége.

Tanulóink már az elemi iskolából 
jóval kevesebb képzettséggel, bátran 
mondhatjuk : ötven százalékban tel­
jesen tanulatlanul lépnek a gimnázi­
umba. A tanítók nagy része katonai 
szolgálatot teljesít; akik itthon vau

nak, azok is legkevesebbet a tani- 
tással foglalkozhatnak, velük a U 
«igazgatási hatóságok rendelkeznek 
Ok a rekvirálók, a közélelmezési 
hivatal tisztviselői, a kenyérjegyek 
őrlési igazolványok stb. stb. kezelői- 
egyszóval bármik inkábbjmint ta­
nítók.

Hogy aztán az elemi oktatás hi­
ányai a köznépiskolában pótolhatók 
ne legyenek, arról gondoskodik ismét 
a folyton váltakozó katonai behívá­
sok folytán szükséges nj tárgyfelosz- 
tás és órarend (nálunk nyolc hónap 
alatt hatszor változott mindegyik) 
a szénszünet, a redukált óraszám’ 
a tanárhiány, a katonai előkészítő 
tanfolyamok, zsúfolt osztályok, a 
heti huszonnégy óra, a ' négy éve 
folytatott idegölő munkában való el­
fáradás, gyakran megrokkanás s 
mindaz a háborús nyomorúság, mely­
nek terhe alatt a tanárság egyete­
me már már roskadozik.

A békében annyira-amennylre mé­
gis csak számíthatunk a szülei ház 
támogatására is, ma ez a támogatás 
a minimumra redukálódott. Az apa 
távolléte, az anya elfoglaltsága vagy 
gyöngesége folytán otthon a tanú- 
lók teljesen ellenőrizetlenül, szabad­
jál!! vannak; az iskolában kevésbé 
figyelnek, érdeklődésüket lekötni 
nagyon nehezen lehet; a tanár tö­
rekvései minduntalan olyan akadá­
lyokba ütköznek, melyeket iebirni 
alig képes.

A polgári leányiskola minden 
baja pedig az iskola elhelyezésének 
kérdése, amelyről a Makói Függet­
len Újság már annyiszor irt. Ez a 
kitűnő iskola igazán megsínyli, hogy 
nem lehet helyiségeiben. Ezen sür­
gősen segíteni kell.

A legszomorubb az egészben, 
hogy nálunk senki sem törődik a 
kultúrával, az iskolákkal, a jövő 
nemzedék felnevelésével.

Makó városának a kultúrával 
való törődése csak a tanítók fájá­
nak kiadása, vagy ki nem adása 
körül mozog, no meg az öreg Borza 
az iskolamniasztásokat nyilvántartja. 
Ezzel aztán vége is van a város 
knltur érdeklődésének.

Ezen változtatni kell! Ha a múl­
túnk sötét volt, a jelenünk vigasz­
talan, legalább a jövőnk legyen 
reményteljes. Ez pedig csak úgy 
érhető el, ha többet törődünk is­
koláinkkal, amik a kultúra alapjai.

Befejezték a ruharendelet
tárgyalását.

Több napi tanácskozás után teg­
nap végre befejezték a ruharen­
delet tervezetének tárgyalását. A 
tanácskozás során a legeltérőbb né­
zetek merültek fel és különösen a 
körül folyt a vita, hogy az ócska 
ruhák beszolgáltatása miként tör­
ténjék, kötelező legyen-e és hogy 
elfogadják e a főváros képviselőjé­
nek azt a követelését, hogy uj 
ruhát csakis egy rend régi ruha be­
szolgáltatása ellenében adjanak.

Nagy vita volt az ngyne vezeti.

:Vv; * „ •
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luxuscikkek körül is. A tanácsko­
záson elhangzott felszólalások után 
valószínű, hogy a miniszter a női 
ruházkodás szempontjából fontos 
selyem- és bársonyanyagokat is a 
rendelet hatáskörébe fogja utalni. 
A letárgyalt tervezet most a minisz­
ter elé kerül és remélhető, hogy a 
már amúgy is megkésett rendelet 

B néhány héten belül el is fog ké­
szülni-

I NAPI HÍREK
A főispán itthon. Dr.

Justh János Csanádmegye főis­
pánja Budapestről — ahol több 
iontos közélelmezési tanácskozá­
son \ ott részt — Makóra érke­
zett s átvette hivatala vezetését.

-- Megint szabad a gabonavá- 
flárlás. Nagyfontosságu távirati ren­
deletet küldött ma Windisckgrätz 
Lajos herceg közélelmezési minisz­
ter Csanádmegye alispánjához, amely­
ben njból megengedi a gabonabevá­
sárlást a Haditermény utján a kö­
zönségnek. Kimondja a rendelet, azt 
js, ami a makói gazdára nézve na­
gyon fontos, hogy ezentúl minden 
bnzu prémiumos, akar a malomba 

1 o kár a vasúton, akár a Hadi termény 
raktáraiba szállítják. Tehát a mai 
naptól kezdve más búza mint pré­
mium os nincsen. A közönség beszer­
zési igazolványok ellenében vásárol­
hat búzát a Haditerménytől, amely­
nek a prémiumon felül még méter- 
mázsánként 4 korona jár a vásárló­
tól. A gabona beszerzési igazolvá­

nyokat épagy a városházán fogják 
[kiadni mint addig, amig azt a leg 

itóbbi napokban be nem tiltották. 
[Két dolog fontos tehát, ebben a 
'endeleíben. Első, hogy minden búza 
irémiumos — ez a gazdát érdekli. 
Ásodik. hogy szabad ismét a be 
ásátlás — ez a közönségnek szól.

- A Csanádvármegyei Magyar 
fők Népogyesülete tisztelettel ineg- 
ilvja egyesületi tagjait Julius hó 
!8-án vasárnap délután 6 órakor 

vármegyeház nagytermében meg- 
—■artandó közgyűlésére. Tárgysorozat: 
|||* Me8nyitó. 2. Pénztári jelentés, 

ff* A makói szegény iskolás gyer­
mekek három ingyen konyhájának 
izámadása. 4. a makói belterületi 
dlami elemi népiskola tantestületé- 
iek egyesületünkhöz intézett jegv- 
őkönyvi köszöneté. 5. Tervezetek.

Alapszabályok részleges ruódo- 
ftása. 7. Tisztikar választás.

, Házasság. Kocsis József, a 
lakói rendőrség rokonszenves do- 

lektívje ma esküdött örök hűséget 
£ ref. ó-temp lomban Verbav Margit
kisasszonynak.

•Megszűnt a eserebolt. A 
fsanádmegyei cserebolt akció e hét 
|holsó napjával megszűnt. Makóról ] 
s&k nagyon kevés csere gabonát 

P°ztak be, ellenben a megyéből 
rn41 főbbet. Csanádniegyéből ósz- 
p6$en mintegy *20 vaggon búzát s 
, terményt cseréltek be a ceere- 
bolí «ikkeire.

~ A megyei hadigondoió bizott- 
ság ülése. A csanádmegyei hadi­
gondozó bizottság ma délután Justh 
János dr. főispán elnöklete alatt 
ülést tartott. Az ülésen elhatároz­
ták, hogy a megyei népiroda cél­
jainak megfelelő helyiségről és se­
gédszemélyzetről gondoskodni fog­
nak.

— Rumot osztanak szét t’sanád- 
megyében. Csanádraegyében a leg­
közelebb mintegy 900 hektoliter 
rumot fog a hatóság szétosztani. 
Ennek egy negyed részét a köz­
intézmények, kórház, interuátus, 
gyári s más munkások. Egy negyed 
részét, a korlátolt italmérők. Két 
negyed részét pedig a korlátlan 
italmérések fognak megkapni kimé­
rés végett.

Árverés lesz a Csanádi vasút 
makói állomásán Julius 29-én dél­
után 4 órakor. A kővetkező tárgyak 
nyilvánosan elárvereztetnek, u. m. : 
1 dib használt vetógép 450 korona. 
1 drb használt szijkerék 180 koronái 
1 drb üres bordó, különféle talált 
tárgyak.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot 
kötöttek: Bucskó Guila Tóth Vik- 
toriávil, Kocsis József Verbai Mar­
gittal. -- Elhaltak: Cseh Mihály 
75 éves, Galambos János 7 hónapos. 
Csata Petemé Szabó Klára 66 éves 
korában

— Tudnivalók a tábori levele­
zésről. A m. kiv. ministerinmnak 
2607. M. E. 1918. számú rendeletét 
olvasóinkkal megismertetendő, kö­
zöljük: Táborba szóló levelezéshez 
levél vagy csak olyan tábori leve­
lezőlap használható, melyet a m. 
kiv. postán kívül másnak forgalomba- 
hozatal végett előállítani vagy akár 
be!-, akár külföldön előállított ilyen 
nem postai kiadású tábori levelező­
lapot eladni vagy más módon for­
galomba hozni tilos. A magánipar 
által előállított levelezőlapok portó- 
mentosséget a tábori postával szem­
ben nem élveznek, ezért azokat a 
szabályszerű postadijjal (10 fillér) 
bérmentesíteni kell.

— Baromfit és zsírt csak iga­
zolvánnyal lehet szállítani. Az élő 
és leölt baromfi, a baromfihús és 
zsír a kormány ma küldött, rende­
leté szerint, csak szállítási igazol 
vánnyal szállítható.

— Értesítés. Szives tudomá­
sára hozzuk a közönségnek, hogy 
a főtéri három gyógyszertár közül 
vasárnap délután Raícz Egon 
szolgálja ki a gyógyszereket. Dél­
előtt azonban mind a három gyógy­
szertár.

Nagy levelező és 
versesleönyvek

kaphatók
KOVÁCS S Á N DÓR
papirkereskedésében. Szegedi-u. 1.

— SINCS PÁRJA a „Gavallér“ nlke- 
tlnmcntcs cigaretta hiiveljnek. Kapható 
Korács Sándor papirkereskedésében Sze­
gedi ntca 1 szám.

A kaszaperi puszták 
réme.

Ngy katonaszökevény garázdálko- 
dása Csanádmegyében. — Hatszor 
szökött meg katonáéktól. — Női 
ruhában félre vezette az őt üldöző 

csendőröket.
Csanádmegye falvainak, tanyái­

nak lakóit, akik Kuiágota, Kaszaper 
tájékán laknak, már hónapok óta 
izgalomban tartja egy katonaszöke­
vény, aki többször megszökött ezre­
détől s most lopásból, rablásból 
tartja fenn magát.

Lantos János a szökevény katona 
neve, aki a 101. gyalogezredtől szö­
kött meg. Az üldöző csendőrség 
mindig elfogta, de sikerült minden 
alkalommal a póttesttől meglógnia.

A katonaszökevény tanyáról ta­
nyára bujkál. Lop s rabol és jaj 
annak, aki ellenszegül a gazember­
nek. Különösen Kaszaper környékén 
garázdálkodik Lantos, kinek üldö­
zésére csendőrök vonultak ki.

A csendőrök egész nap az ország­
utat bújták s a tanyákat, de sehol 
semmi nyom. Csak a kunágotai 
országúton jött velük szembe egy 
kalapos úrnő, aki valamit kérdezett 
a csendőröktől. A csendőrök talán 
útba is igazították az urhölgyet, 
aki diszkrét viselkedésével lesláje- 
rozott arcával dehogy is árulta 
volna el, hogy ő a többszörösen 
körözött s 6 ízben megszökött, üldö­
zött s keresett, katonaszökevény 
Lantos János.

A csendőrök már későn vették 
észre a dolgot s Lantosnak sikerült 
az üldözők körmei közül megmene­
külnie. Most fokozott eréllyel üldö­
zik s ugv remélik, hogy hamarossan 
hurokra kerül a kaszaperi tanyák 
réme.

REBENY
A patakmalom 

tündére.
lm: Tiilgyesuy JKihúiy.

Minden iog fentsrtva.

Etelka beszélt Piroskával ebben 
az ügyben s kijelölteté Dinnyés 
számára a vendégszobák egyikét*

Ödön is értesült a dologról s meg- 
boszankodott érte. Tndta, hogy Din­
nyés egykor igen kétes ügyekkel is 
foglalkozott s nagyon meg volt bot- 
ránykozva, hogy Etelka ilyen embe­
rekkel érintkezik.

— Bizonnyára nem tudja a zava­
ros múltját 1 gondola magában. Fel 
kell tehát ót világosítani.

ügy gondolta magában, hogy 
ebédkor meg lesz erre a kedvező 
alkalom. Szegény fiú nem gondol­
hatta, hogy Dinnyés jelenleg úgy­
szólván nélkülözhetetlen a Loránt- 
ffy családban.

Az estebéd idejét harangszó jelez­
te. Az ebédlőben már ott volt Piros­
ka, hogy mint házi kisasszony fo­

gadja a vendégeket. Az öreg Ne­
meshegyi is odavitette magát toló­
kocsiján, hogy kimutassa, mennyire 
örül Etelka ittlétének s mily kitün­
tetőnek tartja ezt rájuk zézve.

Ödön maga ment Etelkáért s kar­
ján vezette ót a díszes ebédlőbe, 
ahol csakhamar Dinnyés is megje­
lent, Rajta, kívül még vagy két ven­
dég volt a környékről, kiket azon­
ban jelentéktelenségüknél fogva nem 
szükséges megemlíteni.

Etelka ez egyszer igen jó hangu­
latban volt. Arca ki volt gyulladva, 
szemei égtek, ami rendkívül növel­
te külsejüleg érdekességét. Az öreg 
Nemeshegyi egészen el volt ragatat- 
va, Ödön is igen érdekesnek találta 
őt s kétszeresen fájlalta, hegy nem 
birja kinyerni a maga részére Etel­
ka kegyét — de feltette magában, 
hogy ma még egy kísérletet tesz 
— csak ez az átkozott Dinnyés ne 
lenne itt!

Az estebéd igen vidám hangulat­
ban folyt le.

Nemeshegyi is felejtő fájdalmát 
s régi szellemessége ismét felcsillám- 
lott, mint az alkonyi fény, mely 
megaranyozza az égboltozatot s a 
hegyovmokat.

Etelka feltűnően jókedvű volt s 
lakoma után zongorához ülve, né­
hány zenedarab eljátszásával mulat­
tatta a társaságot.

Ödön is nagyon jókedvű lett vol­
na, csak Dinnyésnek kiállkatatiaa 
arcát ne kellett volna látni, fokosz- 
ta bosszúságát, midőn minden zene­
darab eljátszása után Dinnyés han­
gosan éljenezve tapsolt, akárcsak 
színházban lenne.

Midőn később Etelka felhagyott 
a játszással, Ödön oda ment s elis­
merését fejezte ki a pompás játék 
fööltt. Dinnyés is oda jött s dagá- 
lyos szavakban magasztalta a nagy 
virtuozitást, melyet a nagyságos ki­
sasszony az imént kifejtett, mind­
nyájaknak felejthetlen műélvezetet 
szerezve.

(Folyt, köv.)

SZÍNHÁZ

Színházi heti műsor.

Vasárnap délután : Az arany pók.
Vasárnap este bérletszünetben: 

„Mágnás Miska„
Hétfőn páros bérletben először: 

„A szerető“
Kedden páratlan bérletben má­

sodszor: „A szerető“
Szerdán páros bérletben : „Csá­

szárné*
Csütörtökön páratlan bérletben: 

„ Rip van Winkle“
Pénteken páros bérletben először: 

A padlásszoba.
Szombaton páratlan bérletbe*

másodszor: A padlásszoba.
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KORONA

Eladó ház.
Kiszomboron Porgányi-utca 186. 
szám alatt egy jókarban levő ház, 
mely tiz kislánc földön fekszik, 
kedvező fizetési feltételek mellett 
eladó. — Értekezni lehet a tu­
lajdonossal, a fenti szám alatt.

Tüköracél ekéket,
gyűrűs hengereket, uj kocsikat, 
mérlegeket, darálógépeket és min­
denféle gazdasági gépekei és 
vasárukat legelőnyösebben szállít
Mezőgazdasági Kereskedelmi 
Részvénytársaság, Makó, főtér, 

Bőhm-ház.

KIAPÓ FŐ PÉK.
Az apátfalva! határban lévő 16 

kát. hold szántóföld, melyből 7 
kát. hold a nagyjárandók közt, 3 
kát. hold a kisjárandók közt és 
6 kát. hold a püspöki ugarban 
van, hagyma alá haszonbérbe 
kiadd.

Értekezhetni Gorcsa Péter 
városi tanácsjegyzövel

Nyékibaross-fóle 106 hold föld- I
bői 35 hold a. gazdasági épüle- j l/' j n r| A | X 1 

tekkel haszonbérbe kiadó. | í V i Cl U J isj'i Vi#
Értekezni lehet : ! ^ várostól mintegy 12 kiló-

i méterre, a királyhegyesi-ut men­
tén, Siket Sámuel szomszédságában j

ÖT KÖBLÖS FÖLP
gabona vagy kukorica alá kiadó. I 

Értekezhetni a „Makói Füg­
getlen Újság* kiadóhivatalában.

Eladó ház.
Szent István-tér 9. sz. alatti 

Laurenszky-féle ház, szabadkéz­
ből örökáron eladó.

Értekezni lehet a fenti szám 
alatt.

Javító vizsgára
előkészít BRÖTYÓ és ZSIGA

egyetemi hallgató. 
Tudakozódni a gimnáziumban.

Tisztességes jóházból való teáiig
söntési felirónőnek
felvétetik 
a helybeli 
szállodában. — Feltételek jelent- 
-2- kezésnél megtudhatók. —

Hosszú irodai gyakorlattal biró 
hölgy, elvállal írásbeli 
munkákat: német levele­
zést, könyvelést félnapra is. 
Cim megtudható akiadóhivatalban.

KIAPÓ FÖLP
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JAKAB JÓZSEF
tulajdonossal, Szent István-tér 2.

Haszonbérbe kiadó földek
Csorba Jánosnak Bálon egy 
fertály tanyaföldje hagyma-, a 
királvhegyesi útfélen szinte egy 
fertály gabona-, a királyhegyesi 
útfélen tiz és félfertály ugarföld 
gabona-, a királyhegyesi útfélen 
húsz és fél járandó hagymatermés, 
a békési útfélen két fertály ta­
nyaföld hagyma- vagy gabona- 
termés alá, az igási utón második : 
dűlőben, Panyor-féle tanya szom- j 
szédságában egy fertály ugar ga­
bona alá, továbbá a magvar- 
ezanádi határban az úgynevezett 
békái ugarban négy fertály, ugyan­
ott az úgynevezett, királyhegyesi 
ugarba két fertály gabonatermés 
alá kiadók. A Zrinyi-utcán levő 
47. számú háza örökáron eladó. 
Egy aratógép, két igás-kocsi 
eladó. Lakása Hold-utca 7. sz. a.

Eladó szőlőföld.
A lesi-szőlőben, négyszáz négy­

szögöl szőlőföld, szőlőtermés­
sel együtt, eladó.

Értekezhetni a Makói Függet­
len Újság kiadóhivatalában.

KIAPÓ FÖLPEK.
Hagyma, vetemény és gabona- 

termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL

Eladó ház és föld.
Aradi-utca 6. szám alatti ház, 
továbbá a Mikócsa dűlőben, Rácz 
József szomszédságában egy já­
randó és Ingóban másfélnapos 
puszi aföld eladó. Értekezhetni

Bálint József
tulajonossal a fenti szám alatt.

Modern
hygienikus

szépségápolás
(kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 46

Szeplős, májfoltos, mittesseres, pattanáson 
arcról minden hibát eltávolítók, ráncos, őre 
fíedo, petyhüdt arcot simává, üdévé te;.3

Vibrációs svéd
arcmasszázs.

Archámlasztást a legideálisabb és legtöké­
letesebb alapon végzek Dr. Kalmayer bcrün, 
professor módszere után. A legkitűnőbb arc­
ápoló krémek, púderek stb. kaphatók. Arc- 
ápolás és zománeozás jutányos bérletben 

Discrét kezelést házilag végzek. 
Fogadok délelőtt 10 érától este 6 óráig,

Müller AdoIFné
oki. kozmetikus.

Kiadó járandó.
Sipos István szomszédságában 

lévő 1 járandó, hagyma vág)7 
vetemény alá kiadó.

Értekezni lehet

özv. K- Szabó Péterné
Pacsirta-utcza 40. szám alatt.

A ref. ó-temetőben színes 
téglából épült

családi sírbolt 
eladó.
Felvilágosítást a csősz ad.

Hordókat
—- minden nagyságban vesz

iritz Sámue özv. céu.

Haszonbérbeadó földek.
Mikócsában 3 járandó, Bálon 
közel levő 5 köblös ugarföld,
a melyben még nem volt hagyma, 
bármi vetemény alá k i a d <). 

Értekezni lehet

Mágori Antal
tulajdonossal, Batthyány-utca 20.

ELAPÓ FÖLP.
Csókáson, Katona István > zom- 
szédságában levő 2 katasztrális 

hold föld örök áron eladó. 
Értekezni lehet Özv. ínokai 
Jánosnéllál Irányi-u. 4. szám 

alatt.

A verebesi és bánomi szőlőben 
szőlő-, gyümölcs- és puszta-

Földek eladóit.
Értekezni lehet

ritz Miksával.

Főid eladás.
A Rácz útfélen, Szalai István-féle 
földből Kis István szomszédsága- 
ban 13 és fél katasztrális hold 
eladó, avagy haszonbérbe kiadó 

Értekezni lehet

MÁRTON IMRÉVEL
Pacsirta-utca 28. szám. 

Vörös és fokhagymát valamint más

zöld ság Féléket
állandóan vásárol a Mezőgaz­
dasági Kereskedelmi Rész 
vénytársaság, Makó, főtér, 

Böhir-ház.

KIAPÓ FÖLPEK.
Az igáesi-ut mentén levő tanya• 

földjeim gabona termelésre ha­
szonbérbe kiadó. Gacsibában levő 
hat hold földem hagymaterme«

; lésre kiadó. Értekezni lehet a 
I tulajdonossal
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Kálvária-utca 98. szám alatt.

Szülők
Figyelmébe!

Minden szülőnek érdeke, hogy 
gyermekét oly helyre adja tanonc'- 
nak, hol kellő szakképzettségben- 
részesül.

Könyvnyomdái üzememben

beíüszedő-
tanoncok

felvétetnek és saját felügyeletem) 
alatt nyernek kiképzést a nyomda 
ipar minden ágazatában.

Tanoncaimnak a legmagasabb 
hetifizetést adok.

Jelentkezhetni
Kovács Sándor

könyvnyomdájában, Szegedi-utca 1.

Vas-, szerszám és 
vasalása rák
gazdasági 'gépek, varrógépek, 
kerékpárok, darálómalmok, 
mérlegek, mindennemű gép­
részek, uj igáskocsik, lószer­
számok, kovács szerszám ok
a legelőnyösebb árban besze ezhetők
Mezőgazdasági Keresdelrni Rész­
vénytársaságnál, Makó,Böhm-ház.

*y->mto$í Kova-rt ,:Un.;ur viVU-uyerar» berendev.etr. könvvsrm-ydáiabttn.


